



扫码进入专题



### 会客厅



扫码看视频

省教育厅厅长李湖：

## 健全集团化办学管理机制 推进教育科技人才“三位一体”发展



李湖 记者 吴兴财摄

南国都市报记者1月23日讯(记者 周静泊)1月23日,列席海南省七届人大三次会议的海南省教育厅党委书记、厅长李湖做客南国都市报两会会客厅表示,2024年,省教育厅将进一步健全集团化办学管理运行机制,助推集团内各学校优质均衡发展,以满足人民群众对在家门口“上好学”的热切期待。同时,海南将持续扩大教育对外开放,擦亮“留学海南、留学中国”品牌,统筹推进教育、科技、人才“三位一体”发展,推动国际教育创新岛建设蓬勃兴起。

### 满足群众在家门口“上好学”的期待

113,是2023年底海南全省已创建的教育集团项目数量。315,是这些教育集团所覆盖的学校数量。

培育新增优质学位25万个,实现海南全省18个市县全落地……这一组数据,是近年来海南大力推进基础教育集团化办学结下的硕果。

李湖做客南国都市报两会会客厅时表示,2024年,省教育厅将进一步健全集团化办学管理运行机制,助推集团内各学校优质均衡发展,以满足人民群众对在家门口“上好学”的热切期待。

2022年6月底,海南省教育厅、省委编办、省财政厅、省人社厅等四部门联合印发《关于全面推进基础教育集团化办学 创建“新优质学校”的工作方案》,海南推进基础教育集团化办学工作宣告全面启动,朝着“2025年底全省50%以上的公办中小学、幼儿园纳入集团化管理”的目标迈进。

为实现这一目标,近年来,海南在各市县通过“核心学校+新建学校(校区)”“核心学校+农村学校”“核心学校+薄弱学校”等方式开展集团化办学,与此同时,海南省教育厅统筹安排省属中学和海口市优质学校采取“核心学校+跨区域学校”的形式,与原国定贫困市县、省定贫困市县,以及民族市县的学校组建跨区域教育集团,跨区域教育集团经评估合格后,所在市县可获得省财政部门的专项奖补资金。

“为了盘活集团内教师资源,我们建立了核心校与成员校双向交流制度,核心校统筹安排干部教师交流到集团内各成员校任任职教,同时,有计划地从成员校选派干部教师到核心校挂职锻炼、顶岗和跟岗培训。”李湖在访谈中表示,绩效分配、职称评聘、评优评先会优先向在集团内流动的骨干教师倾斜,以此调动教师的积极性。

“省教育厅推动集团化办学升级提

质,按照‘四同’办学模式(即:同一个教学品牌、同一个教学体系、同一个领导班子、同一个教学骨干群体),推动集团化办学迈向名校办分校、办分部升级提质。”李湖说。

据统计,截至2023年底,海南全省已创建教育集团项目113个,其中,跨区域教育集团项目12个,县域内教育集团项目101个,覆盖学校315所,培育新增优质学位25万个,实现全省18个市县全落地。

### 持续擦亮“留学海南”品牌

2023年9月,海南比勒费尔德应用科学大学正式开学。这是中国境内首个境外高校独立办学项目,引入德国比勒费尔德应用科学大学的“实践嵌入式”校企协同的人才培养模式,贴合经济与社会发展需求培养创新型、应用型、复合型人才。

除此之外,近两年,中国传媒大学考文垂学院、电子科技大学格拉斯哥海南学院等一批国内高校联合境外高校举办的中外合作办学机构及项目在陵水黎安国际教育创新试验区相继落地,得益于国家赋予海南自贸港的教育开放政策,“留学海南”,逐渐成为国内学子的新选择。

李湖做客南国都市报两会会客厅时表示,海南将持续扩大教育对外开放,擦亮“留学海南、留学中国”品牌,统筹推进教育、科技、人才“三位一体”发展,推动国际教育创新岛建设蓬勃兴起。

李湖表示,2019年6月,教育部和海南省联合出台《关于支持海南深化教育改革开放实施方案》,支持海南建设

国际教育创新岛。在此背景下,海南省教育厅统筹做好“引进来”和“走出去”两篇大文章,积极吸引境外教育消费回流。截至目前,海南累计签约各级各类教育合作项目130多个,总投资420多亿元,累计签约引进45所国内外知名高校和88所知名中小学校,累计引进各类教育人才2.5万人,吸引1700多名高层次人才踊跃参与国际教育创新岛建设。

“除了办好海南比勒费尔德应用科学大学,海南还将稳步推进海南莫斯科动力大学、瑞士洛桑酒店管理学院在琼独立办学项目。”李湖说,在支持海南大学等省属高校与引进高校和国外高水平大学开展多种形式的教育交流和科研合作的同时,省教育厅还将推动国际高中建设试点,探索建立具有中国特色的国际高中课程体系,并探索招生制度改革,创新涉外办学机构“高考+综合素质”等多途径招生。

然而,海南所谋的,并不仅是成为留学热土,还希望能为学有所成的青年人才打造干事创业的乐园。

在三亚崖州湾科技城,14所国内知名院校进驻,由35名院士领衔的团队集结600余名科技领军人才与1300余名教授,汇聚于此,聚焦国家重大战略,探索科教融汇、产教融合新模式。

“相较于留学国外,‘留学海南’的学子在学习与国际接轨的专业知识的同时,能更好地融入中国经济社会发展。”李湖表示,除了留学成本有优势外,目前海南正围绕海南自贸港四大主导产业,以及南繁、深海、航天等三大未来产业发展需求,吸引国内外知名高校参与共建海南国际教育创新岛。

省政协委员、省文联作协党组书记、省文联主席夏斐：

## 坚持打造9张靓丽文艺名片



夏斐 记者 刘洋摄

南国都市报1月23日讯(记者 党朝峰)“政府工作报告提出今年将推出‘百场演出、千场赛事’等群众性文体品牌活动,有助于把海南打造为国内外文娱消费目的地,我非常支持这个提法。”1月23日,在南国都市报“两会会客厅”,省政协委员、省文联作协党组书记、省文联主席夏斐接受专访时说。

夏斐表示,把海南打造成展示中国风范的靓丽名片,加快建设具有世界影响力的中国特色社会主义自由贸易港,文艺战线重任在肩。近年来,海南省文联坚持以人民为中心的创作导向,团结引领广大文艺工作者,成功地打造了9

张展示中国风范和海南风貌的自贸港靓丽文艺名片,满足了海南人民的精神文化需求,增进了建设自贸港的精神力量。

省文联成功地打造了“海洋风”主题音乐及展演活动,邀请全国著名的词作家、曲作家来海南采风,成功推出了超过40首深受欢迎的海洋主题歌曲。

省文联邀请国内知名画家,走进自贸港,用丹青妙笔描绘海南迷人的自然风光,打造了“海南画派”,到北京、西安、厦门、广东、山东等多地进行巡回展览,受到了中央宣传部的高度认可。

省文联还打造了海丝合唱节,成功举办了三届海南(21世纪海上丝绸之路)

合唱节,吸引了来自世界各地的114支合唱团队踊跃参与。

省文联还成功举办了首届“天涯诗会”、组建“自贸港文艺轻骑兵”队伍、举办海南首届“舞动自贸港”国标舞公开赛、设立“旅琼文艺家大讲坛”、打造《北纬18°海南影像展》等,还在热带雨林国家公园成功举办了两届“雨林时光”实景演出活动。

夏斐表示,省文联将深入挖掘海洋文化、红色文化、生态文化、黎苗文化、华侨文化、东坡历史文化和海瑞廉洁文化精髓,坚持不懈地打造已经风华正茂的9张靓丽文艺名片。